
စီမံကိန ်းနှင ့်ဘဏ္ဍာ ရ ်းဝန ကကီ်းဌ ာန 
 

ပြည  တွင ်းအခွန  မ ာ်းဦ်းစ်ီးဌ ာန 

 

ကုန သွ ယ လု ြ ငန ်းခွန   သုံ ်းလတစ ကကိမ  ရ ကညာလ ာနှ င့်  အထ ်းကုန စည ခွန  သုံ်းလြတ   

ရ ကညာလ ာမ ာ ်းအ ာ်း အီ လက ထရ  ာနစ နည ်းပြင့်  တင သွ င ်းနို င ြါရ ကာင ်း 

အသိရြ ်းရ ကည ာခ က  

၁ ။ နှစ်တစ်နှစ်အတွင််း ကုန်သွယ်လုပ်ငန််းခွန်စည််းကကပ်ထ ုက်သသော သရောင််းရသငွ သ ုို့မဟုတ် ဝန်သ ောင်မှုရသငွ 

ရှ သူမ ော်းအသနဖြင့်် သ ု်းလတစ်ကက မ် သကကညောလ ောက ု သက်  ုင်ရော သ  ုံးလ ပတ် က န်ဆ  ုံးပပ ုံး 

တ စ်လအတွငု်ံး သက်  ုငရ်ောမမ  ြို့နယ်အခွန်ဦ်းစ ်းဌောနမှ ်းထ  တငသွ်င််းရန်လ ုအပ်ပါသည်။ အခွန် 

က သင့််သသော အထူ်းကုန်စညက် ု ဖပည်တွင််း၌ ထုတ်လပု်သူ သ ုို့မဟုတ် တငပ် ုို့သူသည် အထူ်း 

ကုန်စည်က ု ထုတ်လုပ်သရောင််းခ ဖခင််း သ ုို့မဟုတ် ဖပည်ပတင်ပ ုို့ဖခင််းအတွက် သ  ုံးလပတ်က ြေညာလ ာ 

ြေ   သြ်ေဆ  င်ရာ သ  ုံးလပတ်ြေ န်ဆ  ုံးပပ ုံး ၁၀ ရြ်ေအတွင်ုံး သက်  ုငရ်ောမမ  ြို့နယ်အခွန်ဦ်းစ ်းဌောနမှ ်းထ  

တငသွ်င််းရန်လ ုအပ်ပါသည်။  

၂။ အခွန်သကကညောလ ောက ု သတ်မှတ်ရက်အတွင််း တင်သွင််းန ုင်ဖခင််းမရှ ပါက အခွန်  ုင်ရောစ မ အုပ်ခ  ပ်မှု 
 ဥပသေ ပုေ်မ ၂၄ အရ အခွန်သကကညောလ ော တင်သွင််းရမည့်် သတ်မှတ်ရက်က ု တ ု်းဖမြှင့််သပ်းရန် 
 သက်  ုငရ်ောအခွန်ရ ု်းသ ုို့ သလ ောက်ထော်းန ုင်ပါသည်။ 
၃။ ပြည်တွင််း အခွန်မ ာ်းဦ်း စ ်း ဌာနအနနပ ြ င ် အခွန်ထ မ််းပြည် သူမ  ာ်း အခွန ်န ြေ ည ာလ ာတင် သွင် ်း  

သ ည ် လုြ်ငန််း စဉ ်မ ာ်း တ ွင် လွယ်ြေူ လ ငပ်မန်န စရ န် ရညရ်ွယ၍် အ လ ြေ်ထနရာနစ်န ည််းပြ င ်  

အခွန် န ြေ ည ာလ ာတင် သွင််းပခ င််းစ နစ ် (E-Fi l i ng Man age me nt  S yste m) ြေ ုအသ ု်းပြြု ၍  

တငသွ် င််းန ုငန်ရ ်း န ာင် ရွြေ်ထာ်းရ  ပြ ်း ပြစ်ြ ါသည်။ 

၄။ အခွန ် ထမ််းမ တ် ြ ုတင် အမ တ် (Taxpayer Identification Number – TIN) ရရ  ပြ ်းပ ြစ်နသ ာ 

အခွန ် ထမ််းကြေ ်းမ ာ်း  ုင်ရ ာအခွန ်ရ ု်း၊ အလယ် အလတ ်အခွန ် ထမ််းမ  ာ်း  ုင်ရ ာ အခွန ်ရ ု်း (၁)၊ (၂)၊ 

(၃)၊ (၄) န င  ် (၅) တ  ုို့ ၏ အခွန ် ထမ််းြေု မပဏ မ  ာ ်းအနနပြင ်  သြေ်   ုင်ရ ာအခွ န်ရ ု်းမ ာ်းသ ုို့ သ ု်းလြတ ် 

အထူ ်းြေုန်စည်ခွန်န  ြေည ာလ ာ၊ သ ု်းလတစ်က ြေ မ်  ြေုန်သွယ် လုြ် ငန််းခွန ် န ြေည ာလ ာ၊ အနပခ 

ြစစည််းမ ပမတ ်စွန််း နငွန ြေည ာလ ာ၊  န စ ်ခ ြုြ်ြေုန် သွ ယ်လြု် ငန််းခ ွန်  န ြေ ညာ လ ာန င ် ဝငန်ငွ ခွ န်  

န ြေ ညာ လ ာ မ ာ်းြေ ု  အ လြေ်ထနရ ာနစ်န ည််းပြင ်  န ြေ ည ာလ ာတင် သွင််းပ ခင််းစ နစ ်ြေ ု အ သ ု်းပြြု  

၍  တငသွ် င််းန ုင် ြါသည် ။ 

၅။ အ လြေ် ထနရာနစ် န ည််းပ ြ င ်န ြေ ညာ လ ာတ ငသွ် င် ်းမည ် ုြ ါြေ  ြထမဦ်း စွာ  ပြည်တွင််းအခွန ်မ ာ်း 

ဦ်း စ ်း ဌာန၏ ဝြေ်ဘ်   ုဒ်  (w w w .i rd.gov.m m )  ၏ E-Filing Service Login Here မ တစ်  င ် 

Link ဝငန်ရ ာြေ်ပြ ်း စနစ်အသ ု်းပြြုခွ င ် အတ ွြေ် မ တ ်ြ တုင်ရမည်ပြစ်ြ ါသည်။အ လြေ်ထနရ ာနစ်  

နည််း  ပြင ် အခွန်န ြေ ည ာလ ာတ င် သွင််းပခ င််း န ာင်ရွြေ်ြ ု အ င ် င ်  ဗွ ဒ ယ ုြ ု င် (U ser G ui de  

V i de o Fi l e s ) မ ာ်းြေ  ုပြ ည်တွင််း အခွန်မ ာ်းဦ်း စ ်း ဌာန၏ ဝြေ်ဘ်  ုဒ်ပြစ် သ ည ်  www.ird.gov.mm > 

Me di a Me nu ( ht t ps://w w w .i rd.go v.m m/m y/ cont e nt /vide o )  တ ွင် န လ လ ာန ုင်ြါ သ ည်။   
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၆။ န ြေ ညာ လ ာ ြေ ု အ လ ြေ်ထနရာနစ်န ည််းပြင ် နြ်း ြ ုို့ပခ င််းပ ြစ်ြါြေ ဌ ာန ြေ အ လ ြေ်ထနရာ နစ ်  

နည််းပ ြင ် လ ြေ်ခ ရ ရ  သ ည ်နနို့အ ာ်း တ င် သွင််း သ ည် ဟုမ တ် ယူမ ည်ပြစ်ပြ ်း  ယင််းန ြ်းြ ုို့ သ ည ် န နို့  

သ ည် အမ ာ်းပြည် သူရ ု်း ြ တ ်ရြေ်တ ွင် ြေ နရ ာြေ် ြ ါြေ ယင််းန နို့န င ် နန ောြေ် တ စ် ြေ်တ ည််းပြ စ်  

နသာ အမ ာ်းပြည် သူ ရ ်ုးြွ င ်ရြေ်တ ွင် လ ြေ်ခ ရ ရ  သ ည်ဟု သတ ် မ တ်မ ည်ပြစ် ြါသ ည်။ 

၇ ။ အခွန်သကကညောလ ောမ ော်းက ု စနစ်အသ ု်းဖပ ၍ တငသွ်င််းရောတွင် ဖြည့််သွင််းသသော အခ က်အလက် 

မ ော်း၏ မှန်ကန်တ က မှုနှင့်် ဖပည့််စ ုမှုအတွက် အခွန်ထမ််း၏လက်မှတ် မှတ်တမ််း (မူရင််း) က ု 

ည န်ကကော်းခ က်မ ော်းနှင့််အည    ုင်ရောအခွန်ရ ်ုးမ ော်းသ ုို့ စောတ ုက်မှတစ် င့််(သ ုို့မဟုတ်) သင့််သလ ောရ်ော 

နည််းဖြင့် ်သပ်းပ ုို့ထော်းရမည်ဖြစ်ပါသည်။ 

၈။ အခွန်ထမ််းမ  ာ်း အနနပြင ်  အ လြေ်ထနရ ာနစ်န ည််းပြင ် အခွန ်န ြေညာလ ာတငသွ် င််းပခင််း(E-Filing) 

စန စ်ြေ ုအ သ ု်းပြြု ၍  တ ငသွ် င််းပ ခင််းအာ်းပြ င ် သ ြေ်  ုင်ရာ အခွန် ရ ်ုးမ  ာ်း သ ုို့  လူြေ ုယ်တ ုင် သွ ာ ်း  

နရ ာြေရ်န ် မလ ု အြ်ဘဲ အခ  န်နန ရာ မနရွ်း  တ ငသွ်င််းန  ုင် သ ည ် အတွြေ် အခ  န်န  င ် ြေုန်ြေ စ ရ တ ်  

သြေ် သာန ု ငပ်ခ င််း၊  အခွန် ရ ်ုးမ ာ်းန  င ် တ  ုြေ်ရ ုြေ် ထ န တ ွွေ့ မှုြေ  ု နလ ာ ခ  န ုငပ်ခ င််း၊  န ာငရ်ွြေ် လ ု သ ည ်  

လုြ်ငန််း မ  ာ်းြေ ု လ  ငပ်မ န်စ ွာန ာ ငရ်ွြေ်န ုင်ပခ င််း စသည ် အြေ  ြု်းန ြေ ်းဇ ူ်း မ ာ်း ရရ   န ုင်မ ည်ပြစ်ြ ါ  

သ ည်။ 

၉။ သ ုို့ပြစ် ြါ၍ အခွန ် ထမ််းမ တ ်ြ တုင် အမ တ်  (Taxpayer Identification Number – TIN) ရရ  ပြ ်းပ ြစ်  

နသ ာ အခွန ် ထမ််းကြေ ်းမ ာ ်း  ုင်ရ ာအခွန ် ရ ်ုး၊ အလယ် အလတ ်အခွန ် ထမ် ်းမ ာ ်း  ုင်ရ ာ အခွန ်ရ ု်း (၁)၊ 

(၂)၊ (၃)၊ (၄) န င  ် (၅) တ  ုို့ ၏ အခွန ် ထမ််းြေု မပဏ မ  ာ ်းအနနပ ြင ် ၂၀၂၁ ခုန  စ်၊ ဩဂုတ ် လ ၂ ရြေ်နန ို့  

တ ွင် နန ောြေ်  ု်းထာ်းတင် သွင််းရန် လ အုြ် သည ်  ြေုန် သွ ယ်လြု်ငန််းခွန ်  သ ု်းလတစ်ကြေ မ်န ြေညာလ ာ 

န င  ် ၂၀၂၁ ခုန  စ၊် ဇူလ ငုလ် ၁၂ ရြေ်နန ို့တ ွင် နန ောြေ်  ု်းထာ်းတငသွ် င််းရန် လ အုြ်သည ် အထူ်းြေုန်စည် 

ခွန ်သ ု်းလြတ ်န ြေညာလ ာမ ာ်းြေ ု အ လြေ် ထနရ ာနစ်နည််းပြင ် တငသွ် င််းနြ်း ြေြါရန် တ  ုြေ်တွန််း 

န ှု်းန ာ် အြ်ြ ါသည်။ 

၁၀။ အခွန်ထမ််းမ  ာ်း အနနပြင ်  သ ရ  လ ု သ ည်မ ာ်းရ  ြါြေ ပြန် ြေ ာ်းနရ ်းအြွဲွေ့ ြုန််းန  ြါတ် ၀၆၇-၃၄၃၀၅၃၃၊ 

၀၆၇-၃၄၃၀၅၂၂၊  သြေ်   ုင်ရာအခွန ် ရ ်ုးမ ာ်း၏ အခွန ်ထမ််းနရ ်းရာဌာနစ ုန င ် သတ င််း အခ ြေ်  

အလြေ်န င ်န ည််းြည ာဌာ နခ ွဲ (e-S e rvi ce S e cti on) ြုန််းန  ြါတ် ၀၁-၈၃၇၉ ၀၂၁  သ ုို့ ြေ် သွ ယ်  

နမ်း ပမန််း စ ုစမ််း န ုငြ်ါ သ ည် ။   

 

 

 

ပြည်တွင််း အခွန်မ ာ်းဦ်း စ ်း ဌာန 

 စ မ ြေ န််းန  င ် ဘ ဏ္ဍ ာနရ်း ဝန်ကြေ ်း ဌာန 

 


